Kevad 2022

Arvuteooria 3. praktikumi iilesanded:

Algarvud.

1. Leida koik algarvud l1oigus [250,350]. Pohjendada otse, et saadud
arvud on toesti algarvud ja iikski ei ole puudu. Kas selles loigus esineb alg-
arvukaksikuid?

2. Olgu n € N selline kordarv, et koik selle algtegurid p on suuremad kui v/n.
Leida koik erinevad voimalused arvu n algteguriteks lahutada (st ildkujud
4 la p¥q, koos piiridega astendajate k jaoks) ja tuua iga juhu kohta arvuline
naide.

3. Toestada, et p, < 2", kus p, tahistab n. algarvu.
4. Toestada, et iga Mersenne’i algarvu 2" — 1 astendaja n on samuti algarv.

5. Toestada ilma Dirichlet’ teoreemi kasutamata, et leidub lopmata palju
algarve, millel on kuju 5k — 1, kus k£ € N. Lahendamisel voib ilma toestuseta
kasutada fakti, et suvalise n € N korral on arvu 5n? — 1 algtegurid p > n kas
kujul 5k + 1 voi bk — 1.

6. Leida koik algarvupaarid p,¢ nii, et p | ¢+ 7 ja q | p + 6.

oo

7. Toestada, et rida >
i=1

[121—2.] koondub irratsionaalarvuks.

8. Toestada ilma Bertrand’i postulaati kasutamata, et kui n > 1, siis
vahemikus (n, n?) leidub vihemalt iiks algarv.

9*. Saatanlikuks nimetatakse algarvu, mille kiimnendkujus esineb numbri-
jarjend 666. Néiiteks 6661 on saatanlik algarv. Toestada Dirichlet’ teoreemi
kasutamata, et leidub lopmata palju saatanlikke algarve.

10**. Toestada, et likski arvudest 1010 + 10" +10"+ 1, n € N, ei ole
algarv.



